

ВКЛАД ТАДЖИКИСТАНЦЕВ В БОЯХ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ БЕЛОРУССИИ

Рахимзода Д., к.и.н., старший преподаватель

Таджикский государственный педагогический университет имени Садридина Айни
Rahimzoda D.M., PhD in History, Senior Lecturer, Department of General History and International
Relations, Faculty of History and Law, S.Aini TSP, drahimzoda@internet.ru

Аннотация. Статья посвящена вкладу таджикистанцев в освобождение Белоруссии в годы Великой Отечественной войны. Рассматриваются участие воинов из Таджикской ССР в крупнейших сражениях на территории Белоруссии, в том числе в рамках операции «Багратион». Приводятся примеры героизма отдельных уроженцев республики, удостоенных высоких государственных наград. Также освещается роль Таджикской ССР в тыловом обеспечении фронта. Особое внимание уделено значению этого вклада как символу единства народов СССР в борьбе против фашизма.

Ключевые слова: таджикистанцы, освобождения, Белоруссия, Великая Отечественная война, сражения, операция, героизм, уроженец, награда, фашизм, борьба, Советская армия, солдаты,

В боях за освобождение Белоруссии отличились многие таджикистанцы и показали высокое воинское мастерство и отвагу. Бойцы и командиры подшефной Таджикистану 17-й гвардейской Краснознаменной ордена Ленина кавалерийской дивизии схода форсировали р. Припять и в течение трёх суток удерживали плацдарм на правом берегу, а затем участвовали в освобождении городов Мозырь и Калинковичи. За отличные боевые действия дивизии было присвоено почётное наименование “Мозырьская”.

Гвардейцы 16-й Черниговской кавалерийской дивизии, совершавшие боевую операцию по тылам Мозырьской группировки врага, освободили здесь свыше 50 населенных пунктов. Дивизия была награждена орденом Красного Знамени.

Во время прорыва вражеской обороны и преследования противника (с 25 июня по 14 июля) отважно дрался расчет 45-мм пушки С.Сейтвелиева из истребительной противотанковой батареи 350-го стрелкового полка 96-й стрелковой Гомелевской дивизии. Накануне одного из боев по прорыву обороны противника орудие было выдвинуто на нейтральную полосу. Командир орудия Сейтвелиев разведкой установил цели: наблюдательный пункт артиллерии, одну пушку, 2

пулеметных точки и миномет. Все эти цели его расчет уничтожил, чем и обеспечил дальнейший прорыв обороны фашистов на этом участке.

В ночь на 3 июля 1944 г. к огневой позиции расчета Сейтвелиева приблизилась группа вооружённых гитлеровцев. Расчет не был захвачен врасплох. Подпустив противника почти вплотную, бойцы открыли огонь картечью. Откатившись, немцы оставили много трупов. Обозленный неудачей, враг сделал еще две попытки прорваться через нашу оборону, но советские воины отразили их контратаки.

Через несколько дней усиленная рота фашистов пыталась задержать наше наступающее подразделение, они превратили подступы к деревне Старая Мышь (южнее Минска) в сильный опорный пункт. (Позже пленные показали, что им было приказано обороняться до последнего солдата). Когда группа была обнаружена, расчет Сейтвелиева открыл огонь, выбив противника из укрытий, и расстрелял его прямой наводкой.

Опорный пункт немцев был разгромлен. Полк продолжал успешное преследование противника.

Командиру расчета С.Сейтвелиеву за личное мужество и умелое руководство подразделением Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 сентября 1944 г. было присвоено звание Героя Советского Союза.

Бывший танкист 30-го отдельного гвардейского тяжелого танкового полка, получившего после освобождения Бреста наименование “Брестского Краснознаменного”, А. Усенко рассказал в газете “Вечерний Душанбе” 8 мая 1969 г. о подвиге артиллериста таджика Хасана Закирова.

28 июля 1944 г. в пяти километрах севернее Бреста шел тяжелый бой с гитлеровцами. 57-мм противотанковая батарея вела огонь по противнику. Их обстреляли. Одну из пушек развернули в сторону огневой точки, но произвести выстрел не успели... Рядом с лафетом вздыбился столб огня и дыма, пушку разворотило, а молодой солдат зажал окровавленное лицо...

Стреляли из “пантеры”, которая находилась в засаде. Санитарка перевязала голову солдата и перетащила его в рощу, где скапливались раненые и стояли санитарные машины. “Пантера” вышла из укрытия и начала охотиться за остальными орудиями из батареи, расстреливая все вокруг и, повернув к роще, начала давить гусеницами беззащитных раненых.

И вот, когда раздались крики ужаса первых жертв, слепой солдат-артиллерист Закиров достал гранаты, связал их поясным ремнем и пополз, ориентируясь только по слуху, навстречу приближающемуся танку... Раздался страшный взрыв. Бронированное чудовище остановилось навсегда, а с ним и сердце мужественного воина, нашего земляка Хасана Закирова.

Сражение на просторах Белоруссии, продолжавшееся более двух месяцев, закончилось блестящей победой Советской Армии. За это время наши войска прошли с боями на запад около 600 км и разгромили одну из наиболее сильных вражеских группировок-Центр.

Накануне вступления наших войск на территорию Польши Военные Советы 1-го Украинского, 1-го и 2-го Белорусских фронтов в своем обращении к войскам призвали их энергично быть фашистов. Командиры и политработники довели это обращение до личного состава, разъяснили боевые задачи. В обращении, в частности, говорилось: «...На нашем пути Польша, вы идете в Польшу не ради каких-то завоевательных целей. Вы идете по пятам смертельно раненного уползающего под вашими ударами в свою берлогу зверя.

Неустанно громите врага, преследуйте, уничтожайте его так, чтобы он никогда не смог навязать новой войны и нарушить нашу мирную жизнь...»

Войска 1-го Белорусского фронта, в состав которого входила подшефная Таджикистану 17-я гвардейская кавалерийская дивизия, форсировали Западный Буг и вступили в пределы Польши. Противник пытался сдержать наступление наших частей, выставив крупные воинские соединения.

Введенная с утра 23 июля в первый эшелон корпуса и действовавшая до 1 августа на направлении его главного удара, 17-я гвардейская дивизия стремительным броском в 113 км вышла к 24 июля на подступы к важному узлу коммуникаций противника- городу Лукув, куда отступали с востока остатки разбитой немецкой группировки, и с ходу овладела им, захватив большие трофеи.

Совершив 32-километровый марш, дивизия 25 июля завязала бои на подступах к городу Седлец, являвшемуся сильным опорным пунктом противника, связывающим его Брестскую группировку с Варшавой. 26 июля кавалеристы ворвались на окраину города и в течение пяти суток вели ожесточенные уличные бои с яростно оборонявшимся противником, непрерывно

получавшим подкрепление за счет своих резервов из района Варшавы, а также за счет Брестской группировки.[1,с.45]

Множество примеров героизма и доблести продемонстрировали гвардейцы в этих боях.

Рано утром 28 июля против эскадронов 61-го полка перешли в контратаку два батальона вражеской пехоты и полтора десятка танков. В это время с флангов эскадрона Чудова заработал пулемет. Это бывший звеньевой колхоза «Аскар Сурх» из Ховалинга ефрейтор Талбек Саидов косил цепи наступающих фашистов. Вскоре из за леса пошли в атаку советские танки. Эскадроны бросились вслед за танками и начали теснить врага.

Головной отряд 61-го гвардейского кавалерийского полка, в котором служил командиром противотанкового расчета Фатулла Ахмедов, не дойдя 6 км. До Седлеца, попал под обстрел. Эскадроны полка спешили и начали перебежками сближаться с противником. В одной из ожесточенных атак противник, пытаясь окружить взвод противотанковых ружей, бросил против него пехоту и танки. Командир взвода был ранен, его помощник- убит. Ахмедов взял командование на себя. С боем пробившись к своему эскадрону, он привел с собой 18 пленных гитлеровцев.

30 июля 1944 г. продвижению эскадрона к центру города мешал немецкий дзот. Ахмедов со своим расчетом и разведчиком Клименко подобралась скрытно к дзоту, забросали его гранатами и ворвались в немецкие траншеи, где завязалась рукопашная схватка. Одиннадцать фашистов против четырех наших солдат. Ахмедов швырнул гранату в группу гитлеровцев, а затем бросился помогать Клименко. Был ранен в руку, но с поля боя не ушел и вместе со своим эскадронам ворвался в город. Здесь был ранен еще раз, но уже смертельно. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. сержанту Фатулле Ахмедову было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.[4,с.55]

Проявили отвагу при штурме польского города Седлец бывшие хлопкоробы Рохатинского района младшие сержанты Закир Хасанов и Ибот Абдуллаев, награжденные за боевые отличия на Десне медалями «За отвагу». Отражая натиск противника, они минометным огнем заставили залечь вражескую пехоту.

Отбивая яростные контратаки противника , поддерживаемые артиллерией и авиацией, части 17-й гвардейской дивизии к утру 31 июля окончательно сломили сопротивление врага и во взаимодействии с частями 11-го танкового корпуса и 3-й гвардейской кавалерийской дивизии овладели городом Седлец.

В боях под городами Лукув и Седлец 17-я гвардейская дивизия нанесла гитлеровцам большой урон: уничтожено 30 танков, 8 самоходных и 10 полевых орудий, 12 минометов, 232 автомашины, 12 паровозов, 11 эшелонов с различными военными грузами. Захвачено громадное количество трофеев и 411 пленных.

Действия конногвардейцев были высоко оценены командованием. 35-й гвардейский кавалерийский Бальджуанский Краснознаменный полк получил почетное наименование «Седлецкой», 59-й и 61-й кавполки были награждены орденами Александра Невского, 250-й гвардейский Краснознаменный артминполк- орденом Красного Знамени. Сотни бойцов и командиров получили правительственные награды.

17-я кавалерийская дивизия направила в Таджикистан делегацию в составе ветеранов дивизии Юнуса Махмудова, А. Волкова, А.Абдухамедова. (Когда утверждали состав делегации, командование выдвинуло кандидатуру и Ф. Ахмедова, но он вскоре после тяжелого ранения в голову умер в госпитале). Делегация прибыла в Сталинабад в конце октября 1944 г., передала правительству республики рапорт и флягу с водой, взятой из Вислы. Члены делегации побывали на предприятиях Сталинабада, Ленинабада, в колхозах встретились с родными Героя Советского Союза Фатуллы Ахмедова.[5,с.90]

Участие в той же Брестско-Люблинской операции приняла и 16-я гвардейская Черниговская кавалерийская дивизия, получив задачу, действуя в полосе наступления 69-й армии, форсировать Западный Буг, освободить город Холм, наступать на Люблин.

16-й кавдивизии надлежало выйти южнее Люблина, перерезать все дороги, выходящие из города, и не допускать отхода вражеских частей в южном направлении. Задание было нелегким, потому что бойцам дивизии предстояло пройти до указанного рубежа 40 км, а позади было 180 км по размокшим, труднопроходимым дорогам.

Тем не менее части Черниговской дивизии четко и своевременно выполнили приказ и приступили к разгрому отступающего противника. За время боев за Люблин гвардейцы дивизии уничтожили свыше 2 тыс солдат и офицеров врага, 10 танков, 9 самоходных орудий, 8 противотанковых пушек, захватили тысячу пленных, 11 эшелонов с различными грузами, 166 автомашин, 33 пулемета, 10 складов. С начала летнего наступления дивизия прошла с боями около 250 км.[3, с.65]

Родина высоко оценила боевые действия дивизии. За образцовое выполнение заданий командования и мужество, проявленное в боях при освобождении города Люблина, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 августа 1944 г. 16-я гвардейская Черниговская кавалерийская дивизия была награждена орденом Суворова 2 степени.

После освобождения Люблина дивизия находилась в обороне на восточном берегу Вислы (с октября 1944 по январь 1945 г.). В декабре 1944 г. она праздновала свое трехлетие. На празднование прибыл член Военного Совета фронта генерал-лейтенант Н.Ф.Телегин, который в торжественной обстановке вручил дивизии орден Суворова.

За участие в боях Брестско-Люблинской наступательной операции был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза бывший начальник Кулябского отделения спецсвязи Иван Иванович Протопопов. 24 июля 1944 г. в бою за деревню Кулековская старший лейтенант Протопопов со своим взводом умело обошел фланг противника, в стремительной атаке уничтожил 40 гитлеровцев и двух взял в плен. Преследуя выбитых из деревни гитлеровцев, взвод перерезал железную дорогу Брест-Варшава и захватил направлявшийся в Брест эшелон с горючим.[5,с.100]

Этот трофейный подарок, - вспоминает командир 96-го Краснознаменного стрелкового корпуса генерал лейтенант Я.Д.Чанышев, - весьма пригодился нашим частям, сразу став заправочной базой для танкистов и подвижных отрядов. Весть о такой базе на передовой линии фронта быстро облетела и соседние армии. Они присылали своих снабженцев за горючим...

В ночь на 28 июля 1944 г. бойцы взвода Протопопова оседлали участок шоссе Брест-Варшава, идущее через город Янув. Многочисленные колонны немцев пытались вырваться из окружения в этом направлении. Старший лейтенант Протопопов организовал круговую оборону и отбивал возрастающий натиск немецкой пехоты.

Груды немецких трупов завалили большак. 16 контратак отбил взвод Протопопова. Четыре раза комвзвода поднимал своих бойцов в атаку и отбрасывал противника.

Когда были израсходованы патроны, коммунист Протопопов повел взвод в решительную контратаку. Гранатами отбросили немцев на исходные рубежи. В этом ожесточенном бою Протопопов и его подчиненные сдержали бешеный натиск фашистов, истребили свыше двухсот вражеских солдат и офицеров, уничтожили 20 автомашин, захватив три самоходных орудия.

Будучи раненым, Протопопов продолжал командовать взводом и удерживать занятый рубеж, не давая возможности противнику вырваться из окружения. В этом бою Протопопов погиб.

29 июля 1944 г. войска 1-го Украинского фронта форсировали Вислу в Районе польского города Сандомира. Начались тяжелые бои за расширение плацдарма. Сандомир был превращен в крепость, на многих зданиях установили пулеметы и орудия. Сражение на Сандомирском плацдарме было очень тяжелым и кровопролитным. Советские бойцы и командиры показали здесь высокие образцы героизма и мужества.

Об одном из эпизодов рассказывает бывший командир пулеметного расчета 294-го гвардейского стрелкового полка 97-й гвардейской Полтавской стрелковой дивизии сержант Мирзо Бободжанов: «Командование фронта выяснило, что фашисты хотят применять против занявших плацдарм усовершенствованные тяжелые танки- «королевские тигры». На борьбу с ними, кроме артиллеристов и минеров, было подобрано несколько добровольцев. Среди них было двое из Таджикистана-гармский колхозник Фахруддин Аминов и я, учитель на Ура-Тюбе».

Впереди траншеи было вырыто четыре окопа: один основной; три-запасных. Мирзо приказал своему расчету установить пулемет на несколько метров впереди наших окопов. На рассвете на позиции гвардейцев при поддержке танков и самоходных орудий двинулись два вражеских батальона. Танки шли на большой скорости. Вот несколько машин уже перебрались через реку Чарпа, вклинились в наши боевые порядки.[6,с.76]

Мирзо Бободжанов прицельным огнем отсек вражеских автоматчиков от танков. Сам он был контужен, но не покинул поле боя и продолжал уничтожать гитлеровцев. Только в этом бою

Мирзо разгромил два взвода фашистов и две огневые точки. Гвардии старший сержант Бободжанов был награжден орденами Красного Знамени и Славы III степени, Почетной Грамотой ЦК ВЛКСМ и медалями. После войны станковый пулемет М. Бободжанова за номером 265, с которым он прошел славный боевой путь от Днестра до Одера, был выставлен в одном из залов Центрального Музея Вооруженных Сил. СССР. В Музее боевой славы польского города Сандомир имя Мирзо Бободжанова значится в числе четырех героев боев на Сандомирском плацдарме. В борьбе с немцами у стен волжской твердыни он завоевал высокое и почетное звание гвардейца». И далее шло описание его подвига. За окраиной польского села шел танковый бой. Когда фашистский танк приблизился к нашим позициям, Аминов пропустил его мимо себя и вслед швырнул противотанковую гранату. Взрывом у «тигра» сорвало гусеницу. Тяжелый танк остановился поперек дороги, загородив путь бронированным машинам. Три немецких автоматчика бросились на выручку своему танку. Гвардеец сразил их очередью из автомата. Когда гитлеровец, сидевший в танке, решил выбраться, Аминов убил и его.

Листовка заканчивалась словами : «Бейте врага погвардейски, по-сталинградски, как бьет его Аминов! Вовеки будет славить Родина имена героев, чьи доблесть и умение побеждает смерть.

Слава герою старшему сержанту Аминову!»

Отличился в боях на Сандомирском плацдарме и посланец Регарской комсомольской организации, командир огневого взвода 134-го артиллерийского полка 172-й стрелковой дивизии Раджаб Ирданов. За участие в борьбе с фашистскими захватчиками он был награжден тремя орденами Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За освобождение Праги» и др. Отважно сражались Мавлян Кулиев, служивший наводчиком станкового пулемета и получивший в этих боях свою первую медаль «За отвагу», матчинец-командир взвода младший лейтенант Маматхон Ишанов. Он прошел боевой путь от Сталинграда, освобождал Орел, Киев польские города. Войну закончил в Чехословакии. Участвовал в бою в Карловарском лесу под Прагой 9 мая 1945 г.

Благодаря мужеству и стойкости наших воинов Сандомир 18 августа 1944 г. был освобожден.

Все лето шли ожесточенные бои за освобождение Советской Прибалтики. Немецко-фашистское командование удержание ее в своих руках связывало с присутствием германского флота на Балтийском море. Поэтому обороне Прибалтики гитлеровцы придавали особо важное значение. Они создали здесь несколько сильно укрепленных и глубоко эшелонированных оборонительных рубежей. Крупные населенные пункты были превращены в очаги сопротивления.

Героической страницей вошла в историю Великой Отечественной войны и самоотверженная борьба воинов из Таджикистана за освобождение советских прибалтийских республик от немецко-фашистских захватчиков.

В начале августа 1944 г. в районе Слизновизна-Франкабуда противник бросил в атаку свыше 30 танков. Командир дивизиона гвардейского гаубичного артиллерийского полка гвардии капитан Алексей Дмитриев (из Курган-Тюбе), находясь на наблюдательного пункта пехотой противника Дмитриеву было разрешено отойти на запасной НП. Но коммунист Дмитриев заявил: «Эту землю я освободил, она моя, я с нее никуда не уйду».

Дмитриев собрал разведчиков и связистов взводов, вызвал огонь дивизиона на себя и под разрывами своих снарядов контратаковал пехоту противника, отрезав ее от танков. Несмотря на значительное численное превосходство противника, группа советских воинов под командованием Дмитриева заставила врага откатиться назад. Дивизион выполнил приказ командира-коммуниста, уничтожив 8 танков, причем 4 из них непосредственно на огневых позициях дивизиона.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. А.Ф.Дмитриеву было присвоено звание Героя Советского Союза. Во время боев за освобождение литовского города Наумяместис он погиб. Командир части прислал в Курган-Тюбе письмо отцу героя, в котором было сказано: «...Мы гордимся Вашим сыном, как одним из лучших воинов, который шел в бой на врага, не страшась смерти, который вел за собой воинов- гвардейцев».

Еще в боях за освобождение Белоруссии во время наступления наших войск под Витебском командир взвода душанбинец Петр Данилович Вернибуд своими противотанковыми орудиями помогал пехоте при прорыве обороны противника на реках Лучеса и Суходравки. Горели

фашистские танки, были выведены из строя девять станковых и ручных пулеметов, три вражеских орудия. Грудь молодого артиллериста украсили ордена Отечественной войны I и II степени.

Позже в тяжелых уличных боях в литовском городе Вильнюсе Вернидуб орудиями своего взвода в упор расстреливал огневые средства противника. Меняя позиции и будучи окруженным гитлеровцами, младший лейтенант Вернидуб повел орудийные расчеты в рукопашную схватку, лично уничтожил трех гитлеровцев и продолжал огнем орудий поддерживать продвижение пехоты вперед к центру города. 13 июля при отходе противника из Вильнюса Вернидуб с товарищами смелым броском вперед своими орудиями преградили врагу путь к отступлению.

В боях за Вильнюс взвод Вернидуба уничтожил 8 танков и самоходных орудий, 4 орудия ПТО, 8 автомобилей с грузами, 23 огневых точки, уничтожил до двух взводов и свыше 300 гитлеровцев взял в плен. За этот подвиг Вернидуб был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

Сражался за освобождение Прибалтики бывший заведующий отделом пропаганды и агитации Шугнанского райкома партии Карамхудо Назаров. На фронте старший лейтенант К. Назаров был командиром роты 43-го стрелкового полка, он погиб в боях за Вильнюс.

Мужественным и бесстрашным воином показал себя в боях за освобождение советской земли бывший кулябский колхозник Сафар Амиршоев. Он был командиром орудия гаубичной батареи 213-го гвардейского гаубично-артиллерийского Краснознаменного полка. Этот полк был сформирован в Таджикистане и в составе 3-й гвардейской Краснознаменной орденов Суворова и Кутузова дивизии принимал участие в освобождении Украины, Белоруссии, Литвы. На украинской земле в одном из жестоких боев Амиршоев подбил два вражеских танка и уничтожил до 200 гитлеровцев.

Список использованных источников

1. Асадуллоев Н. Саъифаъои нохонда / Н. Асадуллоев // Комсомоли Тоҷикистон. – 1976. – 16 июл.
2. Вторая мировая война. Итоги и уроки. – М.: Воениздат, 1985. – 447 с.
3. Фафоров У. Ахтарони беғуруб / У. Шафоров. – Хучанд: Ношир, 2014. – 428 с.
4. История таджикского народа VI новейшая история (1941-2010) под общей редакцией академика Академии Н Р Т. Р. М. Масова.
5. Л. П. Сечкина Доблестные сыны Таджикистана на фронтах отечественной войны (1941-1945 гг.) ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДОНИШ» -1980. – 312 с.
6. Рахимов С. А. Таджикистан кузница победы. (Материальная и моральная помощь Республики Таджикистан фронту в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) / С. Рахимов. – Душанбе: Эчод, 2005. – 488 с.
7. Сталин И. В. Дар бораи Чанги Бузурги Ватании Иттифоқи Советӣ. – Сталинобод, 1954. – 408 с.
8. Шарифов Х. Мардони палангошӯб. – Хучанд, 2004. – 449 с.